                  A TEORIA ALICERÇANDO A PRÁTICA

a construção continuada do curso de formação em nível superior dos professores de Irecê

Este projeto tem por intenção dar continuidade ao trabalho realizado pelo projeto “Ciclo Zero: A Prática Formulando a Teoria - a construção continuada do curso de formação em nível superior dos professores de Irecê”, apresentado e aprovado na seleção do PIBIC 2002/03.
Ambos, fazem parte do Programa de Formação Continuada de Professores para o Município de Irecê, uma parceria entre a Faculdade de Educação da UFBA e a Secretaria Municipal de Educação de Irecê que tem como uma das mais importantes ações o Curso de formação em nível superior dos professores de Irecê que está licenciando, em ensino fundamental, os professores da Rede de Educação Municipal. 

Este curso, que se insere entre as muitas ações que se espalham pelo território nacional como eco à discussão sobre formação de professores, pretende se constituir em uma experiência de prática pedagógica diferenciada, pela qual o currículo do curso é construído ao longo do processo de realização deste. 

Este específico Projeto será mais uma etapa do acompanhamento sistemático das ações deste curso, com a pretensão de  analisar, de maneira aprofundada, o cotidiano do curso a partir da escuta sensível de todos os atores sociais envolvidos em cada atividade, para que se gerem propostas de (re)formulação do Curso. Uma análise avaliativa que será alicerçada por pesquisa que ultrapassa os limites do curso, pois se estende às experiências do gênero por todo o território nacional e ao acompanhamento da literatura temática.

1. OBJETO

A implantação do Curso de formação em nível superior dos professores de Irecê/Bahia.
2. FINALIDADE 

Este projeto possui duas principais finalidades:

· Pesquisar as concretizações pedagógicas curriculares do curso objeto deste projeto a partir da visão dos diversos atores envolvidos no processo e da observação direta das atividades. 

· Documentar o processo de autorização, regulamentação e implantação do Curso, quanto aos seus aspectos pedagógicos e administrativos tanto na Universidade Federal da Bahia quanto na Secretaria de Educação do Município de Irecê. 

Como embasamento para estas atividades (pesquisa e documentação) objetiva-se:

· Produzir um cadastro de referência sobre os cursos de formação continuada de professores em vigor no Brasil, abarcando suas metodologias, sistemas de avaliação e referenciais teóricos- epistemológicos.

· Efetivar levantamento bibliográfico em periódicos de circulação nacional sobre a temática formação continuada de professores com especial ênfase para o referencial teórico utilizado e as estratégias metodológicas abordadas. 

Prevê-se também:

· Utilização destes registros, como forma de divulgação e aprimoramento, na disciplina do Programa de pós-graduação da FACED TEE- Formação de Professores – a implantação do Projeto Irecê criada como auxiliar da (re)reconstrução do Programa de formação continuada de professores de Irecê.

· Publicação destes registros tanto em meio eletrônico quanto através da Revista NOÈSIS (FACED/UFBA).

3. JUSTIFICATIVA

No projeto de 2002, evidenciava-se, neste item, o caráter crucial da questão da avaliação para um curso com currículo experimental e renovador. Com a realização das ações para o ciclo zero ( atividade de implantação do curso em caráter experimental), que foi o objeto da bolsa de iniciação científica PIBIC aprovada em 2002 ( evidenciou-se a necessidade da documentação e registro, como importante lastro do  processo avaliativo. Tal necessidade, criada pelo nosso cotidiano, já vem sendo apontada na literatura que comprova que a ocorrência de experiências inovadoras em educação bem como, a realização de projetos experimentais que se tornam referências para a prática pedagógica das escolas, tem fortalecido o papel da documentação, acompanhamento e registro.. 

Um outro aspecto a ser levantado é o fato que a ampliação do referencial teórico sobre os programas de formação continuada em curso no Brasil, a extensão da pesquisa bibliográfica até então realizada, bem como o levantamento da legislação pertinente realizada no projeto anterior ultrapassam as necessidades do específico curso para os professores de IrecÊ, sendo de interesse de todos aqueles que se debruçam no estudo do contemporâneo campo do currículo.

4. MATERIAIS E MÉTODOS 

Como método de pesquisa, continuaremos a microanálise situacional do cotidiano através da construção de um corpo metodológico baseado, principalmente, na compreensão do cotidiano, de Douglas, J., e nas idéias de análise contrastiva, de Teresinha Fróes (Fróes Burnham, 1983) aprimorada pelo NEPEC (linha de pesquisa do programa de pós-graduação da FACED). Ressalta-se que para este projeto a ênfase estará centrada na documentação e registro

Para tal, serão realizadas, como parte da compreensão do cotidiano, entrevistas com roteiro semi-estruturado com os diversos atores sociais envolvidos, observações diretas das mais diversas atividades do curso e das aulas dos professores/cursistas na rede municipal, além de freqüência em reuniões de Departamento, de Colegiados e Sessões pertinentes à temática nas instâncias superiores da UFBA e da Secretaria de Educação do Município de Irecê.

Quanto à análise contrastiva serão feitas análises documentais do projeto do curso, dos projetos pedagógicos das escolas e dos planos de curso dos professores/cursistas antes e depois do ciclo zero. Além da análise documental e de literatura temáticas.

Para tal, serão necessários gravador portátil, câmara fotográfica e de filmagem, TV/vídeo, computador, material de consumo diverso.

5. VIABILIDADE 
A viabilidade deste projeto, como já comprovado na realização do projeto em 2002/2003, está garantida, na medida em que ele está inserido em um programa ( Programa de Formação Continuada de Professores para o Município de Irecê ( já consolidado. 

As atividades propostas ( geradas por uma singular concepção de mundo e de educação ( para a estagiária são bem definidas, e formuladas a partir de uma base teórica construída pelas reflexões em andamento na Faculdade de Educação da UFBA.

A estas questões do trato teórico, aliam-se a boa estrutura física e a adequada infra-estrutura do Programa que serão utilizadas por este projeto. Quanto ao aspecto financeiro, os possíveis gastos com transporte, estadia, alimentação com a estagiária e material de consumo, como papel, caneta, impressões, xerox estarão cobertos pelo Programa.

6. CRONOGRAMA 
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	1. Planejamento;

2. Acompanhamento das atividades do curso pedagógicas e administrativas; 

3. Pesquisa documental (revistas/Internet); 

4. Análise de dados coletados;

5. Freqüência às aulas da disciplina TEE – Formação de Professores – a implantação do Projeto Irecê; 

6. produção de caderno de memória do curso.

7. Produção de artigo para publicação na NOÉSIS e sites de educação.
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8. RESULTADOS/PRODUTOS ESPERADOS
Espera-se com este projeto:

· Produzir  acervo de referência sobre os projetos de educação continuada em curso no Brasil a ser publicado nos sites da FACED e do Município de Irecê;

· Gerar banco de dados sobre artigos publicados em periódicos nacionais (REBEP, Educação e Sociedade) versando sobre a temática formação continuada de professores;

· Documentar o processo de autorização, regulamentação e implantação do primeiro curso de formação continuada em nível superior na Universidade Federal da Bahia 

PLANO DE TRABALHO DA BOLSISTA

A bolsista participará efetivamente de todas as etapas do projeto.  

Objeto

A implantação do curso de formação em nível superior dos professores de Irecê/Bahia.
1. Finalidade

Avaliar, em relação ao objeto, aspectos pedagógicos e administrativos, a receptividade da comunidade local, as distorções entre projeto previsto/projeto realizado para assim contribuir na (re)construção do projeto do curso. 

Registrar exaustivamente, descrição e análise, de todas as ações realizadas.

Planeja-se, também, a realização de uma publicação.

2. Justificativa

A atual estagiária tornou-se, pela sua desenvoltura, dedicação e responsabilidade, no decorrer deste ano, elemento dos mais importantes da equipe de trabalho do curso em questão.

 Quanto às justificativas ligadas ao projeto são coincidentes com as já apresentadas e, como já ressaltado no projeto do ano passado,  as tarefas da bolsista, justifica-se pela necessidade de uma assessoria para dividir o trabalho e assim conseguir atingir os objetivos do projeto. Mais importante, talvez, é a oportunidade dada a um aluno de graduação de manter contacto com trâmites da pesquisa científica.

3. Atividades Propostas para o Estudante

Este bolsista formulará sob minha supervisão, um plano metodológico que inclua:

· um cronograma das visitas e um roteiro de observação das atividades pedagógicas 

· um cronograma de busca das atividades de formação de professores em exercício pelas diversas regiões brasileiras

· calendário de leituras sobre currículo e formação de professores;

· roteiro para análise dos documentos;

· freqüência semanal à disciplina TEE – Formação de Professores – a implantação do Projeto Irecê; 

· programação dos registros documentais;

· processo de redação do texto para publicação;

· cronograma.

4. Cronograma de Atividades Previstas para o Estudante
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	1. Construção do plano metodológico;

2. Acompanhamento das atividades;

3. Entrevistas;

4. Análise de dados coletados;

5. Propostas para o curso;

6. Produção de textos;
7. Leituras.
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5. Capacitação a ser atingida

O trabalho realizado durante o período do estágio deverá possibilitar:

· maior domínio de leituras acadêmicas;

· familiaridade com a metodologia científica;

· autonomia no trato com as questões acadêmicas/científicas;

·  conhecimentos pedagógicos.

